

绿茵逞快意 皓首忆辉煌

河北足球队 50 年庆典队友再相聚

“40 后的前排坐，大个儿站中间，个儿小的站台上，我喊河北足球，大家一起喊加油……”
10 月 9 日晚上，石家庄美丽华大酒店内，在老河北足球队员、前国足领队李晓光的指挥下，一张大合影产生，定格了河北足球队建队 50 年再相聚的欢乐瞬间。

□本报记者 秘晓芳 王建国



■当年英姿飒爽，如今不少人已是两鬓斑白。



■河北足球队建队 50 年再相聚。 本报记者 王建国 摄



■观看当年的照片，唤起大家尘封已久的美好记忆。

92 岁老师陈成达视频送祝福

新中国历史上，河北省省会有过 8 年是在天津的经历。所以，早期河北足球队在全运会上拿到的亚军、冠军，有着浓重的“天津味”。同天津“分家”之后，1971 年由亚足联原副主席、中国足协副主席陈成达挂帅，在天津体院里的河北体工队留守处竖起了河北足球队的大旗。自此，河北足球书写了全新历史，创下了河北足球又一段辉煌。

现场一张张老照片在大屏幕上浮现，每出现一张年轻的面孔，就引得场内的队友齐声高呼他的名字。老河北队里最年轻的“大活宝”张森，如今也已经 65 岁了，为了组织这次老友会，他两年前就开始筹划。张森拿起话筒，现场来了一段脱口秀，回忆起当年那些让人捧腹、让人感动的瞬间，他动情地表示，一点点儿收集老照片，一张张翻看，回忆就如潮水般澎湃。

已经 92 岁高龄的陈成达这次虽然没能到石家庄来，但是却为昔日的爱徒们专门录制了一段祝福视频：“河北队的队员们大家好，多少年没见面了，想起过去我们一起训练，一起学习，参加全国比赛，这些事情我是不会忘的，你们都是非常刻苦的练习，进步很快，成绩也是不错的，这是很不容易的。想有机会和大家一起再相聚，一起高高兴兴地回忆我们的过去，愿大家身体好、学习好、生活好，一切都好！”而全场 50 多名队员和教练，则起立聆听了恩师的再一次教诲。

82 岁的田志华指导专程从张家口赶来，老河北队中有李福宝、李晓光、徐海顺、李欧、王学明等一批张家口籍的球员，而这些球员都是田志华指导挖掘培养，并输送到河北足球队中来的，他也是到场的队员和教练中年龄最大的。田志华说：“河北足球队在 1971 年进行了重新组建，而我本人是在 1961 年就入选了更早的河北足球队，所以对在场的其他人来说是 50 周年的再相聚，而对我本人来说是 60 年的回忆。我们那个时候条件不好，但是队员们都听话，而且舍得吃苦，训练和比赛全力以赴，所以

大家才有不错的成绩。”

队友忆往昔 河北足球继续加油

老队长胡祥是队员里年龄最大的，退休之后爱上摄影的胡祥，举起相机，定格下一张张难忘的瞬间。除了留作纪念之外，还分享给没能赶来的队友们。

在深圳带队备战广东省足球锦标赛的老队友孙真发来了视频向老朋友们致歉，并送上祝福，他翻看胡祥等队友现场分享的照片和视频，还不忘把自己天津人的幽默通过网络传递到石家庄：看你们乐的，都把俺老孙给忘了，耿伯、大发还是标准瘦，郭四的眉毛还是粗又黑，新民的白头翁有范儿，春明的生日过得太有意义了……

曾任国家队领队的李晓光刚刚参加完 1997 届国家队的重聚活动，又专程从青岛赶来同老队友们相见。

李晓光说：“河北足球有着辉煌过去，是一代一代足球人努力奋斗的结果，这次能够来到石家庄，参加与河北足球队老队友的重新相聚，十分高兴。我一直在关心和关注着河北足球的发展，我特别希望河北足球在传承过去的基础上，立足新的发展阶段，提出新的发展构想，踢出河北足球的技战术风格打法，夯实河北足球的发展基础，构建河北足球发展的新格局，在足球发展的新征程上书写新的篇章。”

原国奥主帅刘春明喜逢 67 岁生日

老河北队队员刘春明专程从天津赶来，恰逢他的 67 岁生日，接受老队员的祝福，和曾经并肩作战的老队友一起许愿、吹灭蜡烛、切蛋糕，这个生日他过得非常开心。

刘春明说：“我是从河北开启足球生涯的，17 岁穿上河北足球队的球衣，河北队是我的母队，我在河北队效力了十年，我运动员时代最好的时光是在河北队度过

的，我的起点、基础也都是在河北队打下的。河北足球有广泛的基础，我在河北队起步，后来到了天津队，做了教练之后，也执教过国少、国青、国奥队，俱乐部队也曾执教过天津泰达，后期也担任过俱乐部的青训总监，我们干了一辈子足球，现在还有老队友继续为青训、为中国足球的后备人才培养做着工作，我衷心地希望河北足球的青训工作能够蒸蒸日上，蓬勃发展，培养出更多的优秀运动员，提高河北足球的竞争力，促进京津冀足球的协同发展。”

目前的国足队中，仍有 6 人是刘春明执教国青队时的队员，包括吴曦、蒿俊闵等主力球员在内。刘春明透露，当时组队时有很多人推荐人才，他发现石家庄小伙吴曦虽然并不显山露水，但潜质很大，是个好苗子，于是毅然将其招入麾下，事实也证明了刘指导的慧眼独具，吴曦也成为目前国足不可或缺的顶梁柱。

谈起刚刚过去的 12 强赛的中越之战，刘指导认为，十几年前他带国青队赴越南参加比赛，就发现越南队并不好打，他们的足球群众基础好，长年比赛不断。而对于国足没有全部使用 4 名人籍选手的做法，刘指导则表达了不理解。攀谈之中，这位老师对于中国足球的殷殷之情，溢于言表。

上世纪七十年代，重建后的河北足球队在陈成达、邵先凯两任名教头的带领下，形成了重技术、讲作风，打法彪悍、作战顽强的特点，全队实力迅速提高，并在中国足球占据一席之地。1972 年，为纪念毛泽东主席“发展体育运动，增强人民体质”题词发表 20 周年，举行了全国五项球类运动会，这也是 1966 年以来的首次大型全国性运动会。刚刚组建一年多的河北队在 33 个参赛队中，获得了第 11 名。他们在 1975 年第三届全运会获得第五名，1979 年第四届全运会获得第四名，拥有一批猛将的河北队，不仅始终排在全国大赛的前列，还为中国足球贡献了多名国脚。随着足球运动从专业化走向职业化，那一代河北足球的辉煌，也成了河北足球专业化时代的绝唱。